Роскід думак
"Я і грамадства" (На парозе сталення)
[bookmark: _GoBack]Козел І. А., 
класны кіраўнік 10 класа
Мэта: фарміраваць ў вучняў паняцця аб шматграннасці асобы і
ўменні адаптавацца да навакольнага рэчаіснасці.
Задачы:
Актуалізацыя ведаў аб якасцях і “ каштоўнасці " асобы.
Фарміраваць ў навучэнцаў здольнасці вызначаць уласныя пазіцыі да пэўных паняццях.
Спрыяць фарміраванне навыкаў самааналізу, самаразумення і самакрытыкі; паглыбленне ведаў адзін пра аднаго праз раскрыццё якасцяў кожнага навучэнца.
Спрыяць ўсведамлення навучэнцамі уласнай жыцця, яе мэтаў, разумення сваіх сіл і магчымасцяў.

Ход класнага гадзіны:
Уступнае слова класнага кіраўніка.
- Давайце павітаем адзін аднаго.
Рабяты выказваюць свой настрой і выказваюць пажаданні адзін аднаму на наступную працу.
- Як вы разумееце тэму класнага гадзіны?
Практыкаванне "без маскі".
Кожнаму ўдзельніку даецца картка з напісанай фразай, якая не мае заканчэння. Без усялякай папярэдняй падрыхтоўкі ён павінен працягнуць і завяршыць фразу. Выказванне павінна быць шчырым. Калі астатнія члены групы адчуюць фальш, ўдзельніку прыйдзецца браць яшчэ адну картку. Прыкладны змест картак:
"Асабліва мне падабаецца, калі людзі, якія атачаюць мяне..."
"Чаго мне часам па-сапраўднаму хочацца, дык гэта ..."
"Часам людзі не разумеюць мяне, таму што я ..."
"Веру, што я ..."
"Мне бывае сорамна, калі я ..."
"Асабліва мяне раздражняе, што я ..."і да т. п."
- На парозе "дарослага жыцця" станавіцца актуальным задумацца пра тое, што такое жыццё, у чым яе сэнс. Каб паразважаць над гэтай не лёгкай тэмай, мы і сабраліся тут, на класнай гадзіне.
Шаснаццаць-узрост адкрыты,
Пара закаханасці і Мар,
Пара хваляванняў і сумненняў,
І далікатных сустрэч, і таемных слёз.
Такая хвалюючая жыццё ў вас цяпер. Зусім хутка вы, хлопцы, апынецеся ў дарослым жыцці. З якім жыццёвым вопытам? З якім запасам духоўна-маральных якасцяў? Як будзеце жыць удалечыні ад дома?
Гэтыя пытаннямі задаюцца не толькі вашы бацькі, але і мы, настаўнікі.
У дарослых людзей за плячыма жыццёвы вопыт з радасцямі і расчараваннямі. Гэта адбыліся людзі. У іх ёсць дом, сям'я, прафесія, праца. Яны дакладна ведаюць, што такое жыццё.
Жыццё няпростае, яна не можа быць роўным і гладкім.
Жыццё – гэта гарэнне, а ў агні-што-то згарае.
Жыццё-гэта святло, а святло кагосьці слепіць.
Жыццё-гэта барацьба, а ў барацьбе павінен быць пераможца.
У гэтым вершы ўсё апавядання перапляліся. Хіба можам мы жыць без кветак, без птушак? Што ж усё-такі такое жыццё? Можна жыць, а можна існаваць!
А жыццё і існаванне адно і тое ж ці гэта?
У чым розніца паміж існаваннем і жыццём?
Існаванне-жыццё без мэтаў, планаў, інтарэсаў, захапленняў.
- Мне хацелася б працягнуць наш класны гадзіну з пераказу вядомай прыпавесці:
"Нейкі малады чалавек ішоў па бруднай дарозе і раптам убачыў у гразі залатую манету. Ён нагнуўся і падабраў яе. Пайшоў далей у пошуку іншых манет. І, сапраўды, яны часам трапляліся яму пад нагамі. Так прайшла яго жыццё. Калі ён паміраў, яго, старога, спыталі, што такое жыццё. Ён адказаў:
 “жыццё – гэта Брудная дарога, на якой часам трапляюцца залатыя манеты".
- Паспрабуем і мы з вамі задаць гэтае пытанне: «Што такое жыццё?”
Практыкаванне "дрэва" (візуалізацыя) (арт – тэрапеўтычнае кіраўніцтвам. )
- Зачыніце вочы. Уявіце сябе ў выглядзе дрэва. Падумайце і ўявіце, дзе стаіць дрэва, як яно выглядае: якія ў яго галінкі, наколькі яно высокае, якія карані ў яго. Карані - гэта вашы бацькі.
Намалюйце тое дрэва, якое вы прадставілі. А на яго галінах адлюстраваць яблыкі – каштоўнасці.
(дзеці малююць). Затым кожны жадаючы ўяўляе сваё дрэва.
2. Перад намі сімвалічнае “Дрэва Жыцця".
Сваімі каранямі яна сыходзіць глыбока ў зямлю. Гэта дае яму ежу, ўстойлівасць. Дзякуючы гэтаму, яно мае моцны ствол, шмат галін. Так і ў жыцці. Карані-гэта вашы бацькі, сям'я, якія даюць вам аснову ў вашым жыцці, упэўненасць у заўтрашнім дні, вы мацнееце, набіраецеся сіл. Вашы галіны-гэта веды, вопыт, якія вы набываеце на працягу жыцця. На ім абавязкова будуць плён. Гэта вашы поспехі!
А што па-вашаму жыццё?
Вызначыць паняцце “жыццё " адным словам, якое падтрымлівае чалавека, робіць яго шчаслівым.
На дошцы: дрэва жыцця, на якім плады.
Таму і ў вас атрымаўся розны «плён». Але ёсць і аднолькавы, давайце вылучым іх:
(Адказы вучняў, іх разуменне жыцця).
– Такім чынам, жыццё - гэта дабро, гэта дар, які даецца чалавеку толькі аднойчы. І ад яго самога залежыць, якім зместам напоўніць ён сваё жыццё.
Вядома, час расцяжыма
Яно залежыць ад таго,
Якога роду змесцівам
Вы напаўняеце яго.
- Пытанне «а што можа дапамагчы нам у жыцці, якія якасці?». Ці ўсе якасці асобы дрэнныя?
Практыкаванне "Камісійны магазін"
Прапануецца пагуляць у камісійны магазін. Тавары, якія прымае прадавец-гэта чалавечыя якасці, напрыклад: дабрыня, глупства, адкрытасць. Удзельнікі запісваюць на картку рысы свайго характару, як станоўчыя, так і адмоўныя затым прапануецца здзейсніць гандаль, у якім кожны з удзельнікаў можа пазбавіцца ад нейкага непатрэбнага якасці, або яго часткі, і набыць што-небудзь неабходнае. Напрыклад, камусьці не хапае для эфектыўнага жыцця красамоўства, і ён можа прапанаваць за яго нейкую частку свайго спакою і ўраўнаважанасці.
Па заканчэнні задання падводзяцца вынікі і абмяркоўваюцца ўражанні.
Складаюць «станоўчыя якасці» ў скрыначку.
3. Роскід меркаванняў «Цана і каштоўнасць»
- Паднімаючыся па лесвіцы, мы заўсёды ідзем упэўнена, можам памыляцца, можам спатыкнуцца і нават зваліцца. У жыцці таксама бывае ўсякае: нас суправаджаюць хваробы, расчараванні і нават страты. Наш ўздым залежыць шмат у чым ад таго, як мы будзем весці сябе па адносінах да іншым людзям, якія ідуць разам з намі па лесвіцы: будзем пхацца, пераступаць праз каго-тое, прапускаць наперад, ісці побач. Наш ўздым будзе залежаць ад таго, па якіх законах мы будзем будаваць наша жыццё, якія маральныя каштоўнасці будуць, нібы маяк, асвятляць наш рух па лесвіцы жыцця.
Дайце адказ на наступнае пытанне: якія заганы і шкодныя звычкі, па - вашаму, перашкаджаюць чалавеку жыць доўга і шчасліва?
І перш чым зрабіць свой выбар, давайце вызначым, што ёсць каштоўнасць (праца са слоўнікам).
Умоўна, калі мы кажам "каштоўнасці", мы маем на ўвазе культуралагічныя каштоўнасці, выпрацаванага чалавецтвам за гісторыю яго існавання і узнесеныя на грэбень культуры. Зразумела, што адзін чалавек у лік сваіх каштоўнасцяў ўключае ежу, грошы, рэчы і іншых не прызнае, а другі, лічачы ежу, рэчы і грошы ўмовамі існавання, каштоўнасцямі абірае каханне, праца, выдатнае, пазнанне, прыроду. Калі старажытныя ставілі філасофскае пытанне: "жыць, каб ёсць, ці ёсць каб жыць?» - то іх выбар быў адназначны: «Ёсць, каб жыць!»
Каб да канца зразумець, што такое каштоўнасць, Давайце супаставім яе з катэгорыяй» цана " (праца са слоўнікам).
Такім чынам, кошт – гэта кошт чаго-небудзь, выяўленая ў грашовых адзінках. Таму, яна матэрыяльная, цалкам пэўная і мае прадметную, даступную адчуваннях, субстанцыю (можна паглядзець, пакратаць, панюхаць, ўзважыць і г.д.).
Каштоўнасць-тое, што значна для жыцця чалавека, той пераважны аб'ект, прысутнасць якога аказвае ўплыў на змястоўны ход жыцця. Каштоўнасць духоўная, адчуваннямі яе не выявіш. Пушкінскае: «Не прадаецца натхненне, але можна рукапіс прадаць» - вельмі дакладна акрэслівае межы цэны і каштоўнасці. Для кошту-сферы рынку, для каштоўнасці – душа. Цана вычарпальная і зьнішчальная: прадукты харчаваньня зьядаюцца, рэчы зношваюцца, жытло руйнуецца, і ўсё гэта падуладна вандалістычнаму зьнішчэньню.
Кошт заменная: заўсёды знойдзецца тавар, праўзыходны іншы тавар па якасці, здольны выцесніць папярэдніка.
Каштоўнасць незаменная: адсутнасць кахання не папаўняецца любоўю да іншага; цудоўная сустрэча з выдатным чалавекам не паўтараецца; погляд, кінуты табе як падтрымка, не мае іншага дубля.
4. Практыкаванне " што я цаню ў людзях?»
- Такім чынам, тлумачачы свой выбар, вы выходзілі на каштоўнасці. А зараз давайце разам складзем пералік вечных каштоўнасцяў.
(Сумленне, міласэрнасць, каханне, сяброўства, справядлівасць, дабрыня, смеласць, сумленнасць, прыстойнасць і г. д.)
6. Падвядзенне вынікаў.
- Давайце звернемся яшчэ да адной прыпавесці
«У адной з краін, няважна ў якой, жыла адна бабулька. Многія гады яна хадзіла з палачкай па пляжы ў разгар летняга сезону. Многія людзі здзіўляліся і не разумелі, што яна шукае ў пяску, разграбаючы яго палкай.
Толькі праз гады людзі даведаліся, што на працягу многіх гадоў яна хадзіла па пляжы з адной толькі мэтай – яна збірала аскепкі бітага шкла, каб дарослыя і дзеці не паранілася.
Пытанні вучняў:
- Ці шмат дасягнула ў жыцці гэтая бабулька?
- Як вы думаеце, які быў яе шлях па лесвіцы жыцця?
- Якія былі яе жыццёвыя каштоўнасці?
- І ў зняволенні яшчэ раз прагледзім створаныя вамі лесвіцы жаданняў і ўважліва праслухаем наказ вядомага педагога У.А. Сухамлінскага: «вы жывяце сярод людзей. Кожны ваш учынак, кожнае ваша жаданне адбіваюцца на людзях. Ведайце, што існуе мяжа паміж тым, што вам хочацца, і тым, што можна. Вашы жаданні – гэта слёзы радасці ці вашых блізкіх. Правярайце свае ўчынкі свядомасцю: ці не прычыняеце вы зла, непрыемнасцяў, нязручнасцяў людзям сваімі ўчынкамі. Рабіце так, каб людзям, якія атачаюць вас, было добра ... »
Спытай у жыцці строгай,
Якой дарогай ісці,
Куды па свеце белым
Адправіцца з раніцы?
Ідзі следам за сонцам,
Хоць гэты шлях невядомы.
Ідзі, мой сябар, заўсёды ідзі
