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Цель мероприятия: расширять, обогащать, систематизировать и закреплять знания детей о музейных экспонатах, их истории; привить учащимся интерес к предметам военного быта; воспитывать чувство гордости за прошлое и настоящее своей Родины.
Оборудование: музейные экспонаты: солдатская ложка, котелок, полевая сумка (планшет), граната - РГД-33, ежедневная фронтовая газета «Красноармейская правда», чемодан.

Ход экскурсионного занятия:

Экскурсовод 1.
- Добрый день, уважаемые ребята, я рада видеть вас. Сегодня у нас с вами необычная встреча, мы к вам пришли со школьного  Музея боевой Славы  с необычными предметами – музейными экспонатами.
Отгадайте  загадку:
Пузат дедушка Андрей
Наглотался он вещей.
- Что это?
- Посмотрите, пожалуйста, что это за предмет? 
- Где вы видели такой предмет? 
Чемодан - это переносная сумка, имеющая прямоугольную форму, используется для хранения и транспортировки различных вещей. 
- Ребята, а этот чемодан необычный! Там хранятся непростые предметы, а музейные экспонаты.
- А вы хотите узнать, что спрятано сегодня в этом чемодане? 
Из далекой старины
Эти вещи к нам пришли.
Если в руки их возьмешь,
И рассмотришь, то поймешь,
Для чего они нужны.
Чем полезны и важны
Человеку раньше были,
Что за службу сослужили.
- Сегодня «музей в чемодане» познакомит вас с историей музейных экспонатов, которые поместились в чемодане.
- Внимательно послушайте, о каком музейном экспонате пойдёт речь?
Вёрст, больших и трудных, тыщи
Прошагал солдат в войну,
И носил за голенищем
Он штуковину одну. (Солдатская ложка)
Посетители  музея всегда с особым интересом рассматривают  неприметную на первый взгляд вещь – алюминиевую солдатскую ложку.
     	 Дешевая и нелюбимая нынче ложка из алюминия когда-то была весьма дорогой и нужной. Появилась она еще при царской армии в 1897 году и вовсе не потому, что была дешевле стальной. Наоборот – алюминий тогда был очень дорог, причем закупался он за рубежом. 
      	Каждому солдату выдавалась штатная алюминиевая ложка завода «Красный Выборжец», маркированная клеймом «КВ». Но использовались любые ложки, какие мог достать солдат: деревянные, оловянные, латунные, алюминиевые, серебряные. Если не было возможности найти заводскую, то их делали из подручных материалов.
      	На фронте у каждого солдата или офицера имелась собственная ложка, как правило, взятая из дома, на память о семье. Солдат на фронте без ложки - голодный солдат, а голодный солдат - не боец. Потому они всегда держали ложку при себе за голенищем сапога, за поясом. Чтобы не путать с чужой, красноармейцы помечали свои ложки инициалами, могли даже фамилию нацарапать. Бытовало поверье – если заполнишь вкладыш смертного медальона, то в ближайшем бою погибнешь. Солдаты охотнее подписывали личные вещи  - котелки, кружки, саперные лопатки, ремни, пилотки, портсигары. Может быть, верили, что потом по этим инициалам их смогут опознать. Мы часто слышим, что сейчас поисковые отряды молодежи находят на местах захоронений немало таких ложек, и благодаря этому безымянные останки обретают имя.
      	Солдатская ложка. Что в ней особенного? Да в том, что она, эта ложка, тоже помогала солдатам воевать. Находясь на фронте от звонка до звонка и практически не вылезая с передовой, ни одного дня солдат не был голодным. Отступали ли, наступали, а полевая кухня или солдаты с термосами прибывали,  как штык, и  ложки начинали активно действовать. Только иногда приходилось прибегать к НЗ - неприкосновенному запасу, но и тогда требовалась ложка.
      	Как вы думаете, что ели солдаты во время Великой Отечественной войны? У солдат был суточный паёк, в разных родах войск были разные нормы. В основном в паёк входило: хлеб ржаной и пшеничный, супы с мясом, рыбой, овощные, готовили каши и макаронные изделия. Во время выступлений выдавали сухой паёк, в котором были консервы, сало, хлеб и концентрированные супы и каши. Часто положенные нормы не выполнялись из-за нехватки продуктов или невозможности их доставки к месту боёв.

СКАЗ О СОЛДАТСКОЙ ЛОЖКЕ
Вёрст, больших и трудных, тыщи
Прошагал солдат в войну,
И носил за голенищем
Он штуковину одну.
И с великою охотою
Доставал её, когда
Краткий отдых был у роты,
А ещё была еда.
В общем, с нею неразлучен
Был в огне военных лет
И всегда считал, что лучше
И нужнее вещи нет.
И с шутливой речью часто
Обращался воин к ней:
Дескать, друг мой милый, здравствуй,
Похлебай со мною щей!
Уж такое,  дескать,  наше
Дело ратное с тобой, - 
После щей, да после каши
Снова –  в путь, и снова – в бой!
Экскурсовод 2.
- О каком музейном экспонате пойдет сейчас речь?
Этот предмет в настоящее время стал  модным молодёжным аксессуаром, особенно в мужской среде. 
     	Полевая сумка — специальная сумка для командного (начальствующего) состава (офицеров, прапорщиков и сержантов), используемая для переноски, хранения и использования рабочих документов, карт, письменных принадлежностей и необходимого для командного состава инструмента (офицерская линейка, компас, курвиметр, измеритель и так далее), в ранних моделях включала в себя ещё сумку палетку.
     	Также просторечно называлась — командирская сумка, офицерская сумка, планшет офицерский, сержантская сумка, планшетка, планшет, палетка.
Полевая сумка была широко распространена в XX веке в вооружённых силах многих государств.
Полевые офицерские сумки начали использоваться в русской армии в период Японской войны 1905 года. В 1912 году полевая сумка состояла в составе офицерского полевого снаряжения РИА. Приказом от 1 сентября 1923 года полевая сумка вошла в состав снаряжения начальствующего состава РККА. В 1932 году появился новый образец полевой сумки, вошедшей в состав единого походного снаряжения среднего, старшего и высшего начальствующего состава сухопутных и воздушных сил РККА. 
Полевая офицерская сумка изготавливалась из тонкой кожи и имела вкладыш, в котором были оборудованы отделения для карандашей, ножа, циркуля, рулетки. Вкладыш крепился внутри сумки при помощи металлической кнопки. 
 	В годы войны «вне службы» носить полевую сумку не полагалось. У гражданского человека с планшеткой могли случиться неприятности — так как при встрече с патрулем пришлось бы объяснять, где она взята. После 
Великой Отечественной войны полевые сумки часто использовались детьми в качестве удобного школьного портфеля.
      	В 1973 году вышел приказ Министра обороны СССР о военной форме одежды, в приложении которого указывалось, что полевая сумка должна 
носиться при полевой и повседневной для строя летней и зимней форме одежды, на ремне, надеваемом на правое плечо поверх военной формы 
одежды.
      	Позднее сумка данного фасона вошла в гражданский оборот и стала 
модным молодёжным аксессуаром, потеряв при этом прозрачный экран для карт, из-за которого полевая сумка и получила своё название. Используется для тех же целей, что и борсетка.
Экскурсовод 1.
Вот, что писал об этом предмете военного быта в своих воспоминаниях участник Великой Отечественной войны Юрий Петраш: «Он был всегда  с нами, как поддержка-выручалочка и символ надежды, веры в то, что победим ненавистного врага и заживём счастливой жизнью. И гремели наши русские  котелки по Европе до самой Победы. Да и домой победители возвращались, увозя с собой неразлучного друга-кормильца – котелок». 
      	Котелок армейский овальной формы. По бокам котелка, в верхней части два округлых ушка, прикреплённых к концу двумя клёпками каждое.
      	Лысьвенский завод был так же единственным заводом, обеспечивающим всю армию лужёными котелками. В штамповальном цехе посуды была налажена штамповка армейских котелков, а в цехе ширпотреба производилось их лужение, покраска, укупорка. Всего за годы войны завод произвёл 14 миллионов армейских котелков. В словаре русского языка находим следующую информацию: «Луженый. Покрытый полудой».
Полуда–тонкий слой олова, которым покрывают поверхность металлического изделия для предохранения от ржавчины, окисления. 
     В своих дневниковых записях «Разные дни войны» Константин Симонов приводит рассказ своего коллеги Бориса Смирнова о том, как тот сидел на пункте наведения авиации вместе с несколькими солдатами-артиллеристами. Им только что подвезли суп и они ели его из котелков. В это время начался немецкий артналет. Когда снаряды свистели и рвались далеко сзади, солдаты, усмехаясь, говорили про них: «Это не наш, это генеральский пошел….  И это генеральский…. А вот это наш». Солдат, сорвав с головы пилотку, прежде чем лечь, накрывал ею котелок с супом. 
Экскурсовод 2.
- Об этом экспонате можно сказать следующее:
 Разверни скорей листок – 
Там увидишь много строк.
В строчках – вести с фронта.
Много разных новостей.
Каждый ждёт их поскорей. 
Ежедневная фронтовая газета «Красноармейская правда».
«Красноармейская правда» — ежедневная газета Политуправления Реввоенсовета Западного фронта СССР. Ныне газета Министерства обороны Республики Беларусь «Белорусская военная газета. Во славу Родины».
Первый номер вышел 22 июня 1921 года. 
22 июня 1941 г. был выпущен экстренный номер «Красноармейской правды», известивший о вероломном нападении фашистов на СССР. В составе Западного, а с апреля 1944 года 3-го Белорусского фронта «Красноармейская правда» дошла до Кенигсберга. Под таким названием она просуществовала до конца Великой Отечественной войны. 
Газета в годы войны являлась не только главным источником информации, но и мощным мотивирующим орудием. Она объединяла людей, давала понимание того, что в борьбу включилась вся страна. В каждом материале газеты сквозило яростное желание защитить свою Родину и уничтожить «фашистскую гадину». Людям в условиях страшной угрозы необходимо было понимание общности, силы единой мысли. Газета выступала здесь не просто глашатаем, а народным поводырём.
Экскурсовод 1.
      	Название этого экспоната  произошло от названия  экзотического фрукта, так как ранние виды этого оружия походили на плод и формой, и размерами, и по тому, как разлетающиеся осколки похожи на зёрна, находящиеся внутри плода. (Граната - РГД-33)
Граната – взрывчатый боеприпас, предназначенный для поражения живой силы и техники противника с помощью ручного метания. Эту гранату использовали даже против вражеской бронетехники, для этого нужно было подготовить связку из нескольких гранат. Веревкой, телефонным проводом или проволокой связывали три-пять гранат, при этом ручка центральной гранаты связки должна была направлена в одну сторону, а все остальные гранаты – в противоположную. Центральную гранату связки готовили к бою, и она подрывала остальные. 
За всё время производства советская промышленность выпустила более 50 миллионов гранат РГД-33. Граната применялась во время боёв на Халхин-Голе, у озера Хасан. Советские партизаны придумали способ применения гранаты в качестве взрывателя для мин против немецких эшелонов.
Экскурсовод 2.
Вот так вещи жили – были
И хозяевам служили.
А теперь они в музее,
Чтобы мы на них смотрели
И гордились стариной
Так, как я и мы с тобой...
Экскурсовод 1.
- Чем привлекло вас сегодня мероприятие?
- Что нового вы узнали об музейных экспонатах?
- До свидания! До новых встреч!
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